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Застосування самооцінювання та взаємооцінювання при теоретичній та технічній 

підготовці учнів 5 класів під час вивчення модулю «Волейбол» 

Моїсеєв С.О.1 , Гузар В.М.2 , Свирида В.С. 2 
1Комунальний вищий навчальний заклад «Херсонська академія неперервної освіти» 

Херсонської обласної ради; 
2Херсонська державна морська академія 

Анотація. Мета: експериментально перевірити ефективність впливу критеріального 

самооцінювання та взаємооцінювання на теоретичну та технічну підготовленість учнів 5 

класів на уроках волейболу (1 рік вивчення модулю). Учасники: учні 5 класів Улянівської 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Скадовської районної ради Херсонської області  

(n=16) та Великолепетиської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №2 Великолепетиської 

селищної ради Великолепетиського району Херсонської області (n=19). Вік учнів – 10-11 

років. Педагогічний експеримент відбувався у 2018/2019 навчальному році під час вивчення 

учнями модулю «Волейбол» (протягом 17 та 18 уроків відповідно). На уроках волейболу 

активно використовувалися критеріальні техніки формувального само- та 

взаємооцінювання учнів. Вхідне та вихідне тестування теоретичної та технічної 

підготовленості школярів було організовано протягом вивчення навчального модулю 

«Волейбол».  Методи: теоретичний аналіз наукових джерел, методи математичної 

статистики, педагогічний експеримент, тестування технічної (передача м’яча над собою 

двома руками зверху та прийом м’яча знизу над собою) та теоретичної (обізнаність учнів у 

етапах та послідовності виконання технічних елементів що вивчаються, а також 

характерних помилках) підготовленості. Результати: розроблена та апробована 

авторська методика критеріального само- та взаємооцінювання навчальних досягнень учнів 

5 класів на уроках волейболу. Сутність авторської методики полягає у спільному з учнями 

визначенні основних етапів технічних елементів, що вивчаються. Системному активному 

та інтерактивному оцінюванні учнями своїх навчальних досягнень у технічних елементах, 

що вивчаються. Виявлено, що достовірно покращилися показники контрольних вправ 

«передача м’яча над собою двома руками зверху» (р<0,01), «прийом м’яча знизу над собою» 

(р<0,01) та тестових завдань (р<0,01) з теоретичної підготовленості учнів. Висновки: 

встановлено, що системне використання на уроках волейболу елементів само- та 

взаємооцінювання навчальних досягнень учнів 5 класів достовірно покращує їх рівень 

теоретичної та технічної підготовленості. 
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Вступ. Високоефективна система 

фізичного виховання здобувачів загальної 

середньої освіти не може існувати без 

педагогічного контролю й оцінювання. На 

превеликий жаль, сьогодні в Україні 

значна кількість учителів фізичної 

культури недостатньо ефективно 

здійснюють педагогічного контроль за 

фізичним вихованням учнів. Для таких 

фахівців оцінювання – це лише інструмент 

констатації навчальних досягнень учнів, 

потужний засіб заохочення і покарання. 

Достатньо рідко доводиться спостерігати 

________________________________ 

©Моїсеєв С.О., Гузар В.М., Свирида В.С. 

коли вчитель фізичної культури на 

системному рівні розкриває дидактичний 

потенціал існуючої системи оцінювання. 

Глибоко і тонко у своїй професійній 

діяльності використовує критеріальні 

активні та інтерактивні техніки 

формувального оцінювання. 

Сучасна державна політика у сфері 

загальної середньої освіти стимулює всіх 

педагогів переосмислити свої підходи до 

оцінювання навчальних досягнень учнів. У 

Концепції Нової української школи  

наголошується, що в освітньому процесі 

оцінки мають використовуватися, у першу 

чергу, для аналізу індивідуального 
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прогресу і планування індивідуального 

темпу навчання, а не ранжування учнів. 

Оцінки повинні розглядатися як 

рекомендація до дії, а не вирок для учня 

(Гриневич, Елькін, Калашнікова, 

Коберник, Ковтунець, Макаренко… & 

Шиян, 2016). 

Сьогодні педагогічна наука і 

практика активізували свої зусилля у 

пошуці шляхів підвищення ефективності 

педагогічного контролю у фізичному 

вихованні здобувачів загальної середньої 

освіти. Учні та педагоги-практики 

пропонують різноманітні шляхи 

підвищення ефективності навчально-

рефлексивної діяльності учнів на заняттях 

з фізичної культури та спорту: 

компетентнісний підхід до фізичного 

виховання учнів (Моїсеєв, Гузар, & 

Шалар, 2019; Моїсеєв, 2018; 2020); техніки 

формувального оцінювання (Моїсеєв, 

Гузар, & Юськів, 2020; Моїсеєв, & Гузар, 

2020; Моїсеєв, 2019); інноваційні 

здоров’язбережувальні технології 

(Ганчева, & Моїсеєв, 2016; Моїсеєв, 2013; 

2017); педагогічний контроль за техніко-

тактичною підготовленістю волейболістів 

(Артеменко, 2014; Гузар, Шалар, & 

Стрикаленко, 2020; Силка, & Паєвський, 

2017; Шалар, Гузар, & Решотка, 2019; 

Strelnikova, Kozina, Sobko, Nuzhna, 

Polishchuk, Ryepko, & Kozin, 2018); 

спортизація фізичного виховання (Гузар, 

Сапронова, & Шалар, 2014; Гузар, 2019; 

Хоменко, Юськів, Гузар, & Свирида, 2020; 

Шалар, Стрикаленко, & Гузар, 2019; 

Юськів, Степанюк, Юськів, & Свирида, 

2018; Strikalenko, Shalar, Huzar, Voloshіnov, 

Yuskiv, Silvestrova, & Holenko, 2020); 

фізичне самовиховання в умовах 

дистанційного навчання (Моїсеєв, & 

Гузар, 2020; Моїсеєв, 2020; Shalar, Huzar, 

Strikalenko, Yuskiv, Homenko, & 

Novokshanova, 2019). 

Незважаючи на проведені 

різновекторні дослідження, проблематика 

використання технік формувального 

оцінювання на уроках волейболу 

висвітлена недостатньо. 

Мета дослідження: 
експериментально перевірити 

ефективність впливу критеріального 

самооцінювання та взаємооцінювання на 

теоретичну та технічну підготовленість 

учнів 5 класів на уроках волейболу (1 рік 

вивчення модулю). 

Зв'язок дослідження з науковими 

програмами, планами, темами. 

Дослідження проведено згідно науково-

дослідної теми КВНЗ «Херсонська 

академія неперервної освіти» на 2016-2020 

рр. «Теоретико-методологічні основи 

розвитку особистості в системі 

неперервної освіти (№ держреєстрації: 

0116 U004931). 

Матеріал і методи дослідження. 

Учасниками дослідження були учні 5 

класів (10-11 років) Улянівської 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів 

Скадовської районної ради Херсонської 

області (n=16) та Великолепетиської 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2 

Великолепетиської селищної ради 

Великолепетиського району Херсонської 

області (n=19).  

Організація дослідження. 

Педагогічний експеримент у закладах 

загальної середньої освіти був 

реалізований протягом 2018/2019 

навчального року у три етапи. Перший 

етап дослідження (листопад-грудень 

2018 р.) був спрямований на вивчення 

теоретико-методичних джерел і розробку 

авторської методики само- та 

взаємооцінювання учнями 5 класів своєї 

технічної підготовленості на уроках 

волейболу. На другому етапі дослідження 

(січень-березень 2019 р.), протягом 

вивчення модулю «Волейбол» (17 та 18 

уроків було проведено в залежності від 

школи) відбувалось вхідне тестування 

рівня теоретичної (1 урок) та технічної (3 

урок) підготовленості учнів, а також 

апробація авторської методики 

критеріального інтерактивного оцінювання 

технічної підготовленості учнів 5 класів на 

уроках волейболу (з 4 по 17-й або 18-й 

уроки). Метою третього етапу дослідно-

експериментальної роботи було 

проведення підсумкового тестування 

технічної (13/14 та 16/17 уроки) та 

теоретичної (17/18 урок) підготовленості 

учнів 5 класів, статистична обробка 

отриманих показників та їх інтерпретація.  
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Для тестування технічної 

підготовленості учнів були використані  

орієнтовні навчальні нормативи оновленої 

навчальної програми  з фізичної культури 

для 5-9 класів (2017 р.): 

1. Передача м’яча над собою двома 

руками зверху. Виконання тесту 

припиняється, якщо учень втрачає м’яча, 

виконує подвійне торкання, кидок м’яча 

або використовує інший спосіб 

прийому/передачі м’яча.  

Нормативні вимоги: високий рівень 

підготовленості (компетентності) – 5 раз 

(хл.) та 4 рази (дівч.), достатній – 4 раз 

(хл.) та 3 рази (дівч.), середній – 3 рази 

(хл.) та 2 рази (дівч.), низький – до 3 раз 

(хл.) та до 2 раз (дівч.). 

2. Прийом м’яча двома руками знизу 

над собою. Виконання тесту припиняється, 

якщо учень втрачає м’яча або 

використовує інший спосіб 

прийому/передачі м’яча.  

Нормативні вимоги: високий рівень 

підготовленості (компетентності) – 5 раз 

(хл.) та 4 рази (дівч.), достатній – 4 рази 

(хл.) та 3 рази (дівч.), середній – 3 рази 

(хл.) та 2 рази (дівч.), низький – 2 рази 

(хл.) та 1 раз (дівч.). 

Для визначення рівня теоретичної 

підготовленості учнів було обране 

педагогічне тестування. Розроблений тест 

складався з 12 завдань, спрямованих на 

виявлення обізнаності учнів в основних 

етапах виконання (опорних точках) 

передачі м’яча двома руками зверху та 

прийому м’яча знизу, а також критеріях 

оцінювання цих технічних елементів. 

Кожне тестове завдання оцінювалося в 1 

бал. Максимальна кількість балів – 12. 

Статистичний аналіз. Отримані 

кількісні показники технічної та 

теоретичної підготовленості учнів були 

оброблені із використанням методів 

математичної статистики у програмі 

Microsoft Excel. Достовірність змін 

показників за обраними критеріями 

перевірялася за допомогою двовибіркового 

t-критерію для залежних вибірок, який 

розраховувався за формулою:  де 

 – середня арифметична різниця 

показників, які  були виміряні до та після 

експерименту,  – середньоквадратичне 

відхилення різниць показників, n – число 

досліджуваних. 

Авторська методика критеріального 

само- та взаємооцінювання технічної 

підготовленості учнів 5 класів на уроках 

волейболу. Розроблена методика 

передбачає наступну послідовність дій під 

час вивчення учнями 5 класів модулю 

волейбол. 

Спільне з учнями визначення 

основних етапів (опорних точок) 

виконання передачі м’яча двома руками 

зверху та прийом м’яча знизу. Для цього 

необхідно попросити учня з гарною або 

достатньою технічною підготовкою 

виконати зазначені технічні елементи. 

Учитель накидує м’яча у бік від учня, який 

намагається переміститися та виконати 

точний прийом або передачу у підняті 

руки педагога. Після цього необхідно 

провести з класом міні-бесіду: «що робив 

учень, щоб виконати точну 

передачу/прийом?», «що йому не 

вдалося?» (можна запитати самого учня), 

«які етапи (послідовні кроки) необхідно 

виконати, щоб виконати точну 

передачу/прийом?». Учнів необхідно 

підвести до думки (спираючись на їх 

досвід та продемонстровані технічні 

елементи), що успішні передача/прийом 

м’яча мають відбуватися за наступними 

алгоритмами: висока стійка, вихід під 

м’яч, підготовка, виконання передачі, 

повернення у стійку / середня стійка, вихід 

під м’яч з перекриттям корпусом 

траєкторії польоту м’яча, виконання 

прийому, повернення у середню стійку. 

Для візуалізації визначених алгоритмів 

дій, доцільно заздалегідь заготувати 

аркуші  А4 формату з назвами (можливо, 

зображеннями) етапів. Аркуші необхідно 

розмістити у спортивній залі так, щоб учні 

їх постійно бачили (як варіант, на 

волейбольній сітці).  

Спільне визначення з учнями 

характерних помилок у виконанні передачі 

м’яча двома руками зверху. Це доцільно 

зробити відразу після вхідного тестування 

учнів за цим технічним елементом. Для 

цього необхідно провести з учнями міні-

бесіду: «чи задоволені ви своїм 
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результатом?», «які помилки ви помітили 

у себе та своїх однолітків?», «які б поради 

ви дали своїм друзям, щоб покращити 

результат?». Учнів необхідно підвести до 

думки, що для оцінки правильності 

виконання цього технічного елементу 

варто використовувати наступні критерії: 

вихід під м’яч (м’яч опускається на лоб), 

пальці утворюють «кошик», передача від 

лоба. Визначені критерії необхідно 

візуалізувати на аркушах А4 формату та 

розмістити на видному місці. 

Спільне визначення з учнями 

характерних помилок у виконанні прийому 

м’яча знизу. Доцільно скористатися 

алгоритмом описаним у попередньому 

пункті. Критеріями оцінювання 

правильності виконання цього технічного 

елементу спільно з учнями варто обрати: 

середня стійка (стопи, коліна, спина, 

руки), перекриття траєкторії польоту м’яча 

та прямі руки. Пам’ятаємо про 

візуалізацію спільно напрацьованих 

матеріалів. 

Протягом вивчення модуля 

систематично повертаємося до спільно 

розроблених критеріїв через техніки 

формувального оцінювання навчальних 

досягнень учнів (таблиця 1). 

Таблиця 1 

Використання технік формувального оцінювання технічної підготовленості  

учнів 5 класу протягом вивчення навчального модулю «Волейбол»  

№ Назва техніки 

формувального 

оцінювання 

 

Опис техніки  

Вид техніки / 

спосіб оцінювання 

Підготовча частина  

1. SMART-цілі 

(Specific - конкретна, 

Measurable - вимірна, 

Achievable - досяжна, 
Relevant - відповідна, 

Timed - визначена в часі) 

На аркушах записуємо завдання уроку та вивішуємо 

їх на видному місці. Наприклад, виконати протягом 

уроку 4 поспіль передачі м’яча двома руками 

зверху над собою. Тут можна пригадати розроблені 
критерії 

Візуальні / 

самооцінювання 

2. Перевірка помилок Учитель проголошує правильні та неправильні 

твердження стосовно етапів, характерних помилок 

або критеріїв оцінювання технічних елементів, що 

вивчаються. Якщо учні вважають, що твердження 

відповідає дійсності вони роблять крок вперед, 

якщо не відповідає - залишаються на місці 

Усні / 

самооцінювання 

3. Вікторина  

(може бути у різних 

частинах уроку) 

Запропонувати учням у групах скласти запитання 

стосовно теми уроку, задати складені запитання 

своїм одноліткам та дати відповіді на їх запитання 

Усні / 

взаємооцінювання 

Основна частина  

1. Дві зірки й побажання Після роботи у парах (трійках, четвірка)  учні 

мають дати один одному зворотний зв’язок за 

розробленими критеріям: 2 рази аргументовано 

похвалити та щось порекомендувати для 

покращення  

Усні / 

взаємооцінювання 

2. Сигнали рукою Після виконання учнями вправи на передачу або 

прийом м’яча у парах (трійках, четвірках) їх можна 
попросити жестом оцінити себе або партнера за 

певними спільно визначеними критеріями. Великий 

палець угору - все вдалося, помилок не було; убік - 

було складно, були неточності; вниз - були грубі 

помилки, потребую допомоги 

 

Візуальні / 

самооцінювання та 
взаємооцінювання 
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№ Назва техніки 

формувального 

оцінювання 

 

Опис техніки  

Вид техніки / 

спосіб оцінювання 

3.  Бліц-побачення Після навчальної гри доцільно влаштувати учням 

бліц-побачення (20 сек. обмін думками і зміна 

партнера) з гравцями іншої команди. Питання для 

обговорення: “який момент у грі викликав 
найбільші емоції?”, “що у вашій команді не 

виходило?”, “що ви можете порадити команді-

суперниці?”, “які технічні помилки ви допускали?”, 

“які характерні помилки допустила ваша команда?” 

Усні та рухові / 

самооцінювання та 

взаємооцінювання 

Заключна частина  

1. Мішень або градусник Малюємо мішень (або 3 градусника), перехрестя 

якої утворюють критерії оцінювання (наприклад, 

вихід під м’яч, пальці утворюють “кошик”, 
передача від лоба), а кола - рівні прояву (низький, 

середній, високий). Наприкінці уроку просимо 

учнів поставити відповідні позначки за кожним 

критерієм 

Візуальні / 

самооцінювання 

2. Чотири дороги (чотири 

кути волейбольного 

майданчика) 

Учні обирають дорогу згідно визначених критеріїв 

оцінювання (наприклад, середня стійка (стопи, 

коліна, спина, руки),  перекриття траєкторії польоту 

м’яча та прямі руки): 

o грунтова дорога («Забагато пилу, не бачу, куди 

прямую, допоможіть»); 

o бруківка («Іду рівно, але забагато вибоїн»); 

o шосе («Почуваюсь упевнено, але часом маю 

пригальмовувати»); 

o автобан («Подорожую самостійно і можу 

допомогти іншим») 

Рухові / 

самооцінювання 

3 Займи позицію На лінії волейбольного майданчика розкладаються 

аркуші з написами “Так”, “Ні”, “50/50”. Учням 

задаються питання стосовно їх технічної 

підготовленсті. Наприклад, “під час передачі м’яча 

двома руками зверху вам вдалося тримати пальці 

рук “кошиком”?”. Учні мають подумати та  зайняти 

позицію на лінії згідно розкладених варіантів 

відповідей. Деяким учням доцільно задавати 

уточнюючі запитання стосовно їх позиції 

Рухові та усні / 

самооцінювання 

 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Під час проведення 

педагогічного експерименту в Улянівській 

школі та Великолепетиській школі № 2 

були порівняні показники з технічної та 

теоретичної підготовленості учнів 5 класів 

на початку та наприкінці вивчення модулю 

«Волейбол». З таблиці 2 видно, що за 

результатами впровадження авторської 

методики критеріального само- та 

взаємооцінювання технічної 

підготовленості учнів 5 класів на уроках 

волейболу, суттєво зросли показники 

високих рівнів готовності учнів до 

передачі м’яча двома руками зверху над 

собою (середній приріст по високому 

рівню складає 42%), прийому м’яча знизу 

над собою (середній приріст по високому 

рівню – 43%) та обізнаності учнів у 

методичних особливостях виконання 

технічних елементів, що вивчаються 

(середній приріст по високому рівню – 

35%, а по достатньому – 46,5 %). 
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Таблиця 2 

Розподіл учнів 5 класів за рівнями технічної та теоретичної підготовленості до і 

після впровадження авторської методики  
    Тести 

 

 

Рівні 

Передача м’яча  двома 

руками зверху над собою 

Прийом м’яча 

знизу над собою 

Тестування знань учнів 

 з технічної підготовки 

До Після До Після До Після 

Улянівська ЗОШ (n=16) 

Високий 50 % 81 % 42 % 75 % 0 % 38 % 

Достатній 17 % 13 % 17 % 6 % 0 % 56 % 

Середній 25 % 6 % 17 % 19 % 50 % 6 % 

Низький 8 % 0 % 25 % 0 % 50 % 0 % 

Великолепетиська ЗОШ № 2 (n=19) 

Високий 21 % 74 % 0 % 53 % 0 % 32 % 

Достатній 21 % 16 % 21 % 16 % 11 % 47 % 

Середній 26 % 5 % 26 % 32 % 37 % 21 % 

Низький 32 % 5 % 53 % 0% 53 % 0% 

 

Значний приріст показників по 

обраним тестам, на нашу думку, доцільно 

пояснити тим, що учні спільно з учителем 

розробили критерії оцінювання виконання 

передачі м’яча двома руками зверху та 

прийому м’яча знизу, візуалізували їх на 

волейбольній сітці та постійно, як 

протягом вивчення навчального модулю, 

так і у різних частинах уроків, до них 

зверталися через різноманітні (візуальні, 

усні, рухові) техніки формувального 

оцінювання.  

Таблиця 3 

Зміни показників технічної і теоретичної підготовленості учнів 5 класів протягом 

вивчення модулю «Волейбол» 

№ Тести 
Заклади 

освіти 

Тестування 

  
р на початку наприкінці 

    

1.  

Передача м’яча 

над собою двома 

руками зверху, 

рази 

Улянівська 

ЗОШ (n=16) 

4,13±2,28 ±0,57 10,00±5,23 ±1,31 2,05 4,12 ˂ 0,01 

Великолепетис

ька ЗОШ № 2 

(n=19) 

3,00±1,41 ±0,32 7,05±3,15 ±0,72 2,04 5,05 ˂ 0,01 

2.  
Прийом м’яча 

знизу над собою, 

рази 

Улянівська 

ЗОШ (n=16) 

2,75±1,39 ±0,35 7,69±4,53 ±1,13 2,05 4,16 ˂ 0,01 

Великолепетис

ька ЗОШ № 2 

(n=19) 

2,11±0,99 ±0,23 5,31±2,19 ±0,50 2,04 5,80 ˂ 0,01 

3.  

Тестування 

теоретичних 

знань з технічної 

підготовки, бали 

Улянівська 

ЗОШ (n=16) 

3,81±1,38 ±0,34 9,00±1,63 ±0,41 2,05 9,72 ˂ 0,01 

Великолепетис

ька ЗОШ № 2  
(n=19) 

3,63±1,50 ±0,34 8,05±1,96 ±0,45 2,04 7,82 ˂ 0,01 
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Надзвичайно цінним виявився досвід 

гармонійного комбінування 

самооцінювання, взаємооцінювання та 

оцінювання вчителем навчальних 

досягнень учнів. 

У результаті дослідження було 

встановлено наявність нормального 

розподілу випадкових величин за всіма 

досліджуваними параметрами як у учнів 

Улянівської ЗОШ (n=16), так і 

Великолепетиської ЗОШ № 2  (n=19). Для 

перевірки достовірності отриманих даних 

був використаний парний t-критерій 

Стьюдента. З таблиці 3 видно, що по всіх 

обраних критеріях t-спостережне ( ) 

більше t-критичного ( ). Це свідчить про 

те, що похибка по кожному з критеріїв не 

перевищує 5 % і зафіксований приріст є 

достовірним. 

Висновки. Упровадження авторської 

методики критеріального само- та 

взаємооцінювання технічної 

підготовленості учнів 5 класів на уроках 

волейболу позитивно вплинуло на рівні їх 

компетентності у передачі м’яча над 

собою двома руками зверху, прийомі м’яча 

знизу над собою та методичної обізнаності 

у виконанні вищезазначених технічних 

прийомів. Усі зміни є достовірними та 

суттєвими. Найбільші зміни в учнів 

відбулися із теоретичних знань. Середній 

приріст по високому рівню дорівнює 35%, 

а по достатньому – 46,5 %. 

Перспективи подальших 

досліджень. Подальші наукові розвідки 

можуть бути здійснені у напрямі 

визначення ефективності впливу технік 

формувального оцінювання на фізичну 

підготовленість учнів 5-11 класів. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів.  

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державних, громадських або комерційних 

організацій. 
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Аннотация. Моисеев С.А., Гузарь В.Н., Свирида В.С. Применение самооценки и 

взаимооценки при теоретической и технической подготовке учащихся 5 классов при 

изучении модуля «Волейбол». Цель экспериментально проверить эффективность влияния 

самооценки и взаимооценки на теоретическую и техническую подготовленность учащихся 5 

классов (1 год изучения модуля) на уроках волейбола. Участники: учащиеся 5 классов 

Уляновской общеобразовательной школы І-ІІІ ступеней Скадовского районного совета 

Херсонской области (n=16) и Великолепетихская общеобразовательная школа І-ІІІ ступеней 

Великолепетихского района Херсонской области (n=19). Возраст учащихся – 10-11 лет. 

Педагогический эксперимент был организован в 2018/2019 учебном году во время изучения 

учащимися модуля «Волейбол» (17 и 18 уроков соответственно). На уроках волейбола 

активно использовались критериальные техники формирующего само- и взаимооценивания. 

Входное и выходное тестирование теоретической и технической подготовленности 

учащихся было организовано на протяжении  изучения учебного модуля «Волейбол». 

Методы: теоретический анализ научных источников, методы математической 

статистики, педагогический эксперимент, тестирование технической (передача мяча 

двумя руками сверху над собой; прием мяча снизу над собой) и теоретической 

(осведомленность учащихся в этапах и последовательности выполнения изучаемых 

технических элементов, а также характерных ошибках) подготовленности. Результаты: 

разработана и апробирована авторская методика критериального само- и 

взаимооценивания учебных достижений учащихся 5 классов на уроках волейбола. Суть 

авторской методики заключается в совместном с учащимися определении основных этапов 

изучаемых технических элементов. Системном активном и интерактивном оценивании 

школьниками своих учебных достижений в изучаемых технических элементах. Выявлено, 

что достоверно улучшились показатели контрольных упражнений «передача мяча в двумя 

руками сверху над собой» (р<0,01), «прием мяча снизу над собой» (р<0,01) и тестовых 

заданий (р<0,01) с теоретической подготовленности учащихся. Выводы: установлено, что 

систематическое использование на уроках волейбола элементов само- и взаимооценивания 

учебных достижений учащихся достоверно повышает их уровень теоретической и 

технической подготовленности. 

Ключевые слова: техники формирующего оценивания; совместное определение 

критериев, визуализация критериев, технические элементы. 

Abstract. Moiseiev S., Huzar V.M., Svirida V.S. Application of self-assessment and mutual 

assessment in theoretical and technical training of 5th grade students during the study of the 

http://dx.doi.org/10.7752/jpes.2020.01008
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module "Volleyball". Objective: experimentally test the effectiveness of the impact of self-

assessment and mutual assessment on the theoretical and technical readiness of students of 5th 

grade (1 year of studying the module) in volleyball lessons. Participants: students of 5th grades of 

the Ulyanovsk Secondary School of the I-III grades of the Skadovsk District Council of Kherson 

Region (n = 16) and the Velykapetetyka Secondary School №2  of the Velykapetetska Village 

Council of the Velykapetetyka District of Kherson Region (n = 19). Age of students is 10-11 years. 

The pedagogical experiment took place in the 2017/2018 academic year during the students' study 

of the Volleyball module (during 17 and 18 lessons). Criteria techniques of formative self- and 

mutual assessment were actively used at volleyball lessons. Entrance and exit testing of theoretical 

and technical preparedness of students was organized during the study of the training module 

«Volleyball». Methods: theoretical analysis of scientific sources, methods of mathematical 

statistics, pedagogical experiment, testing of technical (passing the ball over with both hands from 

above; receiving the ball from below) and theoretical (awareness of students in the stages and 

sequence of technical elements and typical mistakes) preparedness. Results: developed and tested 

the author's method of criterion self- and mutual assessment of educational achievements of 5th 

grade students at volleyball lessons. The essence of the author's methodology is to determine the 

main stages of the studied technical elements jointly with students. Systematic active and interactive 

assessment of students' academic achievements in the technical elements. It was found that the 

indicators of control exercises «passing the ball over with both hands from above» (р<0,01), 

“receiving the ball from below» (р<0,01) and test tasks (р<0,01) on the theoretical preparedness of 

students were significantly improved. It was found that the systematic use of elements of self- and 

mutual assessment of academic achievements of the 5th grade students at volleyball lessons 

significantly improves their level of theoretical and technical preparedness. 

Keywords: formative assessment techniques; joint definition of criteria, visualization of 

criteria, technical elements. 
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